

以民生保障为基础推进高质量共同富裕

■吕春霖 李德

共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征,也是人民群众的共同期盼。党的十九大报告指出,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。党的十九届五中全会进一步谋划了共同富裕目标的实现,明确提出“十四五”时期让“民生福祉达到新水平”、到2035年“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”的主要目标任务。党的二十大报告指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,党中央把促进全体人民共同富裕摆在了更加重要的位置,这既是民生发展目标的升华,更是国家发展目标的升华。

新发展阶段要实现人的全面发展、共同富裕取得实质性进展,必须始终坚持以人民为中心的发展思想,着力在增进民生福祉、扎实推进共同富裕上下功夫,让实现全体人民共同富裕在人民现实生活中更加充分地展示出来,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

改善民生、推进共同富裕体现了以人民为中心的根本政治立场

习近平总书记指出,“保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕”。实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。提高保障和改善民生水平、扎实推动全体人民共同富裕,是我们党站稳人民立场、坚持人民至上的重要体现,蕴含发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的鲜明导向。推进共同富裕就是要始终坚持人民至上的发展理念,把维护好、实现好、发展好人民群众的根本利益作为出发点和落脚点,作出更有效的制度安排,在教育、就业、医疗、养老、住房等事关百姓民生的领域不断取得新的进展,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,不断增强群众获得感幸福感安全感;做到依靠人民、根植人民,充分尊重群众意愿,发展成果由群众评判,充分调动人民群众积极性主动性创造性,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,实

现“每个人自由而全面的发展”,凝聚起促进共同富裕的强大合力。

高质量发展是改善民生、推进共同富裕的重要基础和根本前提

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,是“十四五”时期乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展是推进高水平民生建设、高质量共同富裕的基础保障和根本推进条件。新时代增进民生福祉,就是要在高质量发展中促进共同富裕。

要完整、准确、全面贯彻新发展理念。把新发展理念贯穿发展全过程和各领域,发挥好新发展理念管全局、管根本、管方向、管长远的作用,以新发展理念引领全面深化改革,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,形成高质量发展和共同富裕相得益彰、互相促进的良好局面。

要深化供给侧结构性改革。把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,实现国民经济良性循环,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

要坚持创新驱动发展。要把科技创新作为推动高质量发展、促进共同富裕的关键支撑,促进农民农村共同富裕,不断缩小城乡区域发展差距,为高质量发展提供动能,为扎实推动共同富裕夯实基础。

尽力而为、量力而行是改善民生、推进共同富裕要把握的重要原则

习近平总书记指出,“坚持实事求是,既尽力而为、又量力而行,把提高社会保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础之上,不脱离实际、超越阶段”。尽力而为,强调在推进民生工作的过程中,要以最大的限度将经济发展的丰硕成果用于民生建设上,强调要采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的改革举措,尽最大的努力去满足人民群众各方面不断升级的民生需要,不断解决



11月22日,江苏省如皋市城南街道夏庄社区电商共富中心内,社区网络文明志愿者与主播一起直播销售小微盆景。据悉,刚建成的夏庄社区电商共富中心,不仅解决了本社区小微盆景基地实体销售滞后的问题,更为周边老百姓带来实打实的“土地租金、家门口工作薪金和合作社股金”,助力百姓共富和乡村振兴。

人民图片

困扰人民群众的生活难题,不断改善人民群众生活质量,推动民生建设在新时代迈上新台阶。量力而行,强调推进民生工作必须从现阶段社会发展的实际出发,尊重社会发展状况这一客观事实,不能超越现有社会发展阶段,要以我国经济发展的实际程度为准则来制定民生政策,不能好高骛远,对人民的民生承诺必须与实际发展水平相匹配。

同时,我们还要充分认识到,民生建设是一个漫长的过程,需要循序渐进、持之以恒。要发扬钉钉子精神,与人民切身利益相关的事情必须一抓到底,从实际出发,集中力量做好普惠性、基础性、兜底性民生建设,不断提高公共服务共建能力和共享水平,织密扎牢托底的民生保障网,进而推动民生建设稳步前进,坚决抵制做急功近利的无用之事,而是把每一件民生小事都落到实处。

深化民生领域体制机制改革是改善民生、推进共同富裕的关键

习近平总书记指出,“加快推进民生领域体制机制改革,尽力而为、量力而行,着力提高保障和改善民生水平,不断完善公共服务体系,不断促进社会公平正义,推动公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向困难群众倾斜,着力解决人民群众关心的现实利益问题”“作出更有效的制度安

排,使全体人民朝着共同富裕方向稳步前进,绝不能出现‘富者累巨万,而贫者食糟糠’的现象”。

党的二十大报告强调,“分配制度是促进共同富裕的基础性制度”“就业是最基本的民生”“社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器”“人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志”。这四个“方面”环环相扣、紧密联系、相互依存,形成了一个有机整体。

完善分配制度。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。这就要求将初次分配、再分配、第三次分配纳入统一制度框架,解决收入分配不公和收入差距过大问题。规范财富积累机制,保护合法收入,调节过高收入,取缔非法收入,增强财富分配公平性,缩小财富分配差距。

实施就业优先战略。要牢牢抓住就业这个民生之本,全面落实就业优先政策,拓宽就业渠道,完善政策体系;突出抓好重点人群就业工作,着力保障高校毕业生、农民工特别是脱贫劳动力、城市困难人员等重点群体就业,加强困难群体就业兜底帮扶;健全就业促进机制,着力稳定和扩大就业岗位,努力形成高质量发展与就业扩容提质互促共进的良性循环;健全终身职业技能培训制度,畅通劳动力流动通道,破解就业

结构性矛盾;完善劳动者权益保障制度,充分保障劳动者平等就业权,加快营造公平竞争、合理有序的就业环境,促进高质量充分就业。

健全社会保障体系。以增进民生福祉、促进社会公平作为发展社会保障事业的根本出发点和落脚点,坚持既尽力而为又量力而行,做到全国一盘棋,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系,逐步实现全体国民基本社会保障平等共享,织密筑牢社会保障安全网,不断提高人民生活品质。同时,要充分发挥市场主体与社会力量的积极性,通过市场机制与慈善机制更多更好地配备资源,进而持续壮大社会保障体系的物质基础。

推进健康中国建设。完善人民健康促进政策。人民健康是一项系统工作,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,推动从以治病为中心向以人民健康为中心转变,统筹推进预防、治疗、康复、健康促进等工作。要顺应人民群众对于生命质量和健康安全的新需求新期盼,从人民最关心最直接最现实的健康问题出发,聚焦全周期全人群深入推进健康中国行动,确保全体人民健康状况持续改善、健康获得感持续增强,让健康成为国家发展的支撑、人民幸福生活的底色。(第一作者单位系阳市委党校,第二作者单位系中国浦东干部学院。)